

大凡動動筆的人，都喜歡琢磨特色。

今年春節就夠有特色的了，平時總說忙，沒時間。這個大長假，給了你大把的時間，不說忙了吧。愛寫寫人，你儘管安心的寫東西，沒人約飯局，沒人按門鈴，很靜，出奇的靜。

靜下來了，總得要找個題材來寫。找吧，我有個喜歡瞎搗鼓的“毛病”，這里弄弄，那里翻翻。有人說，靈感可以在翻翻弄弄中產生。這話對不對？不去考究，能給你以啓示，倒是事實。

在整理書櫃時，把我多年前的一本剪報翻了出來。幾十年前寫的東西，現在翻看，別有一番情趣，這篇《農民日報》1985年3月4日頭版頭條刊登的“縣委頒發報憂獎，鼓勵幹部講真話”的消息，我又從頭至尾讀了一遍，依舊感覺親切。雖屬陳年故事，現在仍看得下去，還感到有點新鮮，也感到這是一個持續的話題，永恆的主題。敢於揭短難，不報喜只報憂更難。很多年過去了，這個故事的前前後後，仍舊記憶猶新。

1984年深秋，三湘農業大縣的寧鄉，隨着農業生產責任制的不斷完善，到處是一派六畜興旺，林茂糧豐糧的大好局面。為了總結新經驗，謳歌新時代，縣委辦公室決定在全縣範圍內開展一次“千字文”有獎徵文競賽活動。文件發出後，全縣各區鄉鎮和縣直機關的“筆桿子”們都感到很新鮮，手頭也有東西寫，紛紛拿起筆，寫了起來。

一封封注有“徵稿”標記的信件寄來了縣委辦。我那時是縣委辦常務副主任兼政研室主任，協助主任永陽同志的工作，負責文字的處理和把關。好點的稿件一般在《寧鄉工作》上刊發出，屬於內參性質的文章就刊發在《寧鄉動態》上。



一天，我拆開了來自西部山區巷子口鄉的一篇稿件，題目叫《這裏還是一個貧困的角落》。信的內容大致是：巷子口鄉南鳳村的砂子坡組，距鄉機關所在地約有十五里山路，不通車，很閉塞。由於自然條件惡劣，是個吃糧靠返銷，生產靠貸款，花錢靠救濟的“三靠”山村。全組有二十七戶人家，一百一十二名村民，他們住的還是解放初分的破舊老房子，吃的是紅薯丁拌米飯，一年要缺一季糧。二十七歲以上找不到堂客的光棍就有十一個，由於營養不良，有幾個營養不良的小伙子，看上去象個未成年。姑娘大了往外飛，男生沒讀書又走不出。文中還舉例說，組里有個老太太，沒錢買蚊帳，老蚊帳爛得僅剩三分之二，還打了六十七只？丁。組上沒有打米機，打米要肩挑下山，來回要走大半天。文章素材很充實，數據也具體，寫完現象後，又客觀的地分析的窮的原因，並有針對性地提出解決困境的辦法和建議。

尤其是文章的最後一部分，用比較長的篇幅批評了當時存在的一些不良現象。比如說，有的領導一講到糧增產，錢增收就沾沾喜，飄飄然，對問題忽略不計；又比如說，有的領導只注重幫“萬元戶”，不注意抓萬戶富，嫌貧愛富風氣嚴重；還比如說，有的領導下去聽彙報，只願聽贊歌燕舞的大好形勢，不願聽披露問題的逆耳之言等等。概括很深刻，用詞也尖銳。文章署名是：巷子口鄉民政幹部岑南。我當時想，從文章的立意，表述和寫作風格上看，作者是有較強文字功底的。我和永陽同志商量，決定先報書記一閱，聽聽他的意見。

記得第二天剛上班，縣委書記宇慶華就來

# 那年，縣委頒發“報憂獎”

Original 曾秉炎 楓樹灣農夫



找我和永陽了。說是他昨晚看了岑南這篇文章後，一夜沒有睡好覺，感到文章揭短尖銳，反映問題紮實，良藥必有苦味，忠言必定逆耳，文章給我們潑了一瓢清醒的涼水，而且這瓢水潑得是時候。問題出現在基層，責任在上面，作為縣委書記，應該要立足全局，彈好“鋼琴”，在帶領全縣人民奔富的路上，平衡發展，不留“死角”。書記的意見是：這是一篇講實話，寫實情的好文章，要肯定；這種敢講真話的民政幹部，要鼓勵；要把文章轉發縣直機關和區鄉鎮的領導，也給他們打一打“清醒針”，清醒頭腦，清理思緒，認真反思，講究方法，把各自的工作做好做實。

隨即，《寧鄉動態》很快發出了這篇《這裏還是一個貧困角落》的文章，並且還加一段要引起警覺的編者按。隨後，長沙

新政策，犯有他這類錯誤的人，可回原籍接受教育。回哪里呢？他面臨兩個選擇，一個是出生地湖北，一個是愛人的所在地湖南寧鄉西部山區。教訓深刻的他，總想找個安定的“綠洲”。他決意定居鄉間，到愛人老孫的所在地落了戶。由於岑南有文化，人聰明，通情理，講義氣，鄉下的人個個喜歡他，根本就沒把他當作犯過“錯誤”的人看，也沒有把他當外人看，相處得很融洽。

上世紀八十年代初落實政策，他被安排到鄉上當上了民政幹部。這篇徵文稿件從放入郵箱的那一刻開始，他的心里一直忐忑不安，有時甚至還自言自語地說，不該不報喜只報憂，不該用詞大嚴厲，人家讀了受不了。可是，悔也遲了，郵件早就發出了。被蛇咬過的人最怕蛇。那時每家每戶都有有線廣



大虧，一輩子教訓深刻。他祖籍湖北漢川，出生在大戶人家，父親岑偉生是辛亥革命時期的重要骨幹。

勤奮好學的岑南，一九五六年，以優異成績考入廣州中山大學地理系。按理，這是一根很有發展前景的好“苗”。誰料到，一九五七年，他因在那特殊運動中發表了幾條與時局不相宜的意見，被開除團籍，打入另類。後被下放到粵北礦務局勞動改造，在那里推了三年多礦車。

熬到一九六二年，上面來了

許也許，你這一生能頂住幾個也許嘍！”就這樣，倆口子經常打點小嘴仗，實際上都在求平安，天天都在盼結果。

燈火通明的縣委辦公室，“千字文”徵文競賽接近尾聲，大家都忙着看稿評稿，忙着整理推薦理由。備受省市關注的岑南的《這裏還是一個貧困角落》評個什麼獎？一時還不好確定。書記慶華同志出了個題目：鼓勵幹部敢講話，講真話，用個什麼獎比較合適？大家可以議一議。思維活躍的秘書們順着這個思路開動腦子轉開了。有人主張叫“敢說真

話獎”，有人主張叫“敢於揭短獎”。永陽主任和我在聽取大家意見的基礎上，覺得不少單位和機關從上到下有一種只報喜，不報憂的陋習，既鼓勵幹部講真話，還要鼓勵幹部敢講逆耳之言，敢於報憂，不妨叫個“報憂獎”。大家覺得好，就叫“報憂獎”。慶華書記也很滿意，縣長和其他書記們也都贊成參謀部的意見。就這樣，把岑南和他的文章單列出來，以縣委的名義，向他頒發了“報憂獎”。

寧鄉縣委頒發“報憂獎”，鼓勵幹部講真話的消息，很快在省市新聞單位推出，成為當時的熱門話題。《共產黨人》雜誌專題發了報告文學，《光明日報》予以轉載。《農民日報》還在頭版頭條發了消息，並配了評論。寧鄉，在全國首推了“報憂獎”，報憂者的行為得到了社會的認可，形成了滿滿的正能量。

岑南獲獎成為新聞人物後，感到壓力更大了。他先後幾次到縣委辦公室來找我們，說是要的並不是頭上那獲獎的光環，而是要為南鳳村的砂子坡組實實在在的解決問題，讓群眾從貧困中走出來。根據他提供的方案，經請示書記同意，縣委辦召集縣直有關部門召開了一個預備會，讓大家做好準備，擇日上山定點扶貧。

記得那是一個夏日，一支由縣直單位和區鄉領導組成約摸二十來人的隊伍，抬的抬着柴油機、打米機，挑的挑着油桶，翻山越嶺，往南鳳砂子坡方向行進。鄉黨委書記陶茂根鳳趣的說，



總算把縣委書記逼上窮山了。翻過一個小山頭，慶華書甩了一把汗，回過頭來說：“茂根同志啊，逼一逼也好”。

上山後，大家走訪了幾家特困戶，更加增添了扶貧幫困的責任感。開會研究方案的時候，糧食部門的負責人拿出了減免這個組的徵購糧任務的方案；林業部門的負責人計劃給予規劃和樹苗方面的支持，迅速讓群衆退耕還林；財政和民政部門的負責人擬從資金和物資上給予扶助；衛生部門的同志擬從防病治病方面提供方便，農機部門的機械隨隊送貨上了山，群衆打米再也不要挑到山下了。上一趟山，解決一些群衆急盼的問題。縣委書記總結說，在致富的路上，不讓任何一個村組掉隊，不僅是我們肩上的責任，也是我們一切工作的出發點和落腳點。

太陽落山的時候，村民們知道書記帶來的這幫人快要走了，他們扶老攜幼擁向村口來送行。山里人送客是誠懇的，他們的招手、鞠躬和笑臉，都是出自內心的。

下山的路上，縣委書記的心情依舊沒有平靜，他默默地走了一段路，迴過頭來對緊隨身後的岑南說：“老岑啊，人生欠債是最難受的，上了這趟山，我心理始終有股子欠債感”。是啊，我也有同感”。老岑點點頭，深切地望着自己的上級。憂慮者和報憂者都深感自己肩上的責任重大，他們邁着穩健而沉重的步伐，行走在山間小道上。

